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Θέμα: Διακοπή χρήσης γραμματοσήμων από τα ΕΛ.ΤΑ. 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμ. 33/4-3-2024, επιστολή της Φιλοτελικής Εταιρείας Λέσβου, 

η οποία αποτελεί Αναγνωρισμένο Πολιτιστικό Σωματείο γραμματοσημοφίλων από το 

1944, μου έγινε γνωστό πως με την υπ’ αριθμ. 5.1/44/3.8.2023 Ειδική Εγκύκλιο των 

Ελληνικών Ταχυδρομείων (ΕΛ.ΤΑ.), δίνονται κατευθύνσεις σε όλο το φάσμα των 

Ταχυδρομικών Υπηρεσιών των ΕΛ.ΤΑ., να χρησιμοποιείται πλέον το 

“ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ” ως αποδεικτικό πληρωμής των ταχυδρομικών τελών για τις 

περισσότερες κατηγορίες επιστολών, αντί γραμματοσήμων. 

Ουσιαστικά, καταργούνται τα γραμματόσημα σε όλες τις επιστολές ειδικής διαχείρισης 

(συστημένες, ιχνηλατίσημες, ασφαλισμένες, επί αντικαταβολή) και αντικαθίστανται 

από αυτοκόλλητη ετικέτα (“ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ”), η οποία θα επικολλάται στο φάκελο και 

θα σφραγίζεται με το ταχυδρομικό σήμαντρο. Η χρήση του γραμματοσήμου 

περιορίζεται πλέον μόνο στη ταχυδρόμηση απλών επιστολών και καρτ-ποστάλ, αρκεί 

να εναποτίθενται σε γραμματοκιβώτια, διαφορετικά θα πρέπει και αυτά να 

αποστέλλονται με “ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ”. Στις περιπτώσεις που προβλέπεται το 

“ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ” να αντικαταστήσει πλήρως το γραμματόσημο, δίνεται διορία έως τις 

30 Ιουνίου 2024, για τη χρήση γραμματόσημου. 

Επειδή, το γραμματόσημο δεν είναι μόνο μέσο απόδειξης καταβολής των 

ταχυδρομικών τελών αλλά και φορέας μηνυμάτων καθώς και πρεσβευτής του 

ελληνικού κράτους στο εξωτερικό 

Επειδή, το γραμματόσημο προβάλλει τις πολιτιστικές μας αξίες, τα εθνικά θέματα, τις 

εκπαιδευτικές πολιτικές, σημαντικά πρόσωπα του Έθνους, αξιοσημείωτους τόπους 

και ιστορικά γεγονότα ενώ παράλληλα αποτελεί έργο τέχνης, υψηλής καλλιτεχνικής 

σημασίας 
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Επειδή, ο περιορισμός χρήσης του γραμματόσημου αποτελεί μια διαρκώς μειούμενη 

διαδικασία επικοινωνίας, αφού έχει αντικατασταθεί από τα σύγχρονα τεχνολογικά 

μέσα 

Επειδή, το γραμματόσημο έχει καλλιτεχνική, εκπαιδευτική, πολιτιστική και εθνική 

αποστολή, 

Επειδή, η απόφαση αυτή των ΕΛ.ΤΑ. αποτελεί μεγάλο πλήγμα για τον Φιλοτελισμό 

και καταργεί σταδιακά το γραμματόσημο 

Επειδή, ο Φιλοτελισμός είναι πηγή εμπλουτισμού των γνώσεων, οξύνει την 

παρατηρητικότητα, αναπτύσει την κρίση, την καλαισθησία και την οργανωτική 

ικανότητα ενώ βοηθά στη διατήρηση της ιστορικής μνήμης και στην καλλιέργειας της 

έρευνας 

Επειδή, η αποκλειστική χρήση του “ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟΥ” αντί για γραμματόσημο 

επιφέρει μεγάλη οικονομική ζημιά σε όσους έχουν ήδη προμηθευτεί γραμματόσημα 

(φιλοτελιστές και μη), ιδίως μεγάλων αξιών, καθιστώντας τα άχρηστα μετά τις 30 

Ιουνίου 2024, παραβιάζοντας τα καταναλωτικά τους δικαιώματα αφού έχουν ήδη 

προπληρώσει για ταχυδρομικές υπηρεσίες, τις οποίες δε θα μπορέσουν να 

αξιοποιήσουν χωρίς δική τους υπαιτιότητα 

Παρακαλώ, όπως επανεξετάσετε το ζήτημα και όπως κάνετε δεκτό το αίτημα της 

Φιλοτελικής Εταιρείας Λέσβου, ακυρώνοντας την οποιαδήποτε αντικατάσταση του 

γραμματόσημου από το “ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ”, διασφαλίζοντας έτσι, την εσαεί επιβίωση 

του ελληνικού γραμματόσημου και της εθνικής κουλτούρας, την οποία διασφαλίζει η 

ύπαρξή του και τη διοχετεύει σε μικρούς και μεγάλους.  

 

 

 Μυτιλήνη, 12/3/2024 

                                                                                   Ο Αναφέρων Βουλευτής 

Λέσβου, Λήμνου και Αγίου Ευστρατίου 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΪΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ 

 



Φ Ι Λ Ο Τ Ε Λ Ι Κ Η Ε Τ Α Ι Ρ Ε Ι Α Λ Ε Σ Β Ο Υ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΜΕΝΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΓΡΑΜΜΑΤΟΣΗΜΟΦΙΛΩΝ 

ΕΤΟΣ ΙΔΡΥΣΕΩΣ 1944 - ΑΡΙΘ. ΕΓΚΡ. ΑΠΟΦ. ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟΥ ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ 263/1944 - 682/1994 
 
 
 
 

 

Ταχυδρομική διεύθυνση: Τ.Θ. 66 – 811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 
Postal address: P.O. Box 66 – GR-811 00 MYTILENE – GREΕCE 

 
Τηλ. 22510-36433,  e-mail: f.e.lesvos@gmail.com 

 

 

Α.Π. 33 
Μυτιλήνη, 4/3/2024 

 

Προς: Βουλευτή Ν. Λέσβου 
κ. Παναγιώτη Παρασκευαΐδη 
Καβέτσου 5 
811 00 ΜΥΤΙΛΗΝΗ 
Panosp2023@gmail.com 

 

Θέμα: Διακοπή χρήσης γραμματοσήμων από τα ΕΛ.ΤΑ. 
 

 
Αξιότιμε κ. Βουλευτά, 

 
 

Με την υπ’ αριθμό πρωτοκόλλου 5.1/44/03.08.2023 Ειδική Εγκύκλιο των Ελληνικών 

Ταχυδρομείων (ΕΛ.ΤΑ.) προς όλες τις Υπηρεσιακές Λειτουργίες τους, δίνονται οι 

οδηγίες για τη χρήση του «ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟΥ» ως αποδεικτικού πληρωμής των 

ταχυδρομικών τελών για τις περισσότερες κατηγορίες επιστολών, αντί 

γραμματοσήμων. 

Συγκεκριμένα, καταργούνται τα γραμματόσημα σε όλες τις επιστολές ειδικής 

διαχείρισης (συστημένες, ιχνηλατήσιμες, ασφαλισμένες, επί αντικαταβολή), τα 

οποία αντικαθίστανται από αυτοκόλλητη ετικέτα («ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ») που θα 

επικολλάται στο φάκελο και θα σφραγίζεται με το ταχυδρομικό σήμαντρο. Η χρήση 

γραμματοσήμων περιορίζεται μόνο στη ταχυδρόμηση απλών επιστολών και καρτ- 

ποστάλ που εναποθέτονται σε γραμματοκιβώτια. Απλές επιστολές που δεν είναι 

κατάλληλες για εναπόθεση σε γραμματοκιβώτιο, θα αποστέλλονται και αυτές με 

«ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ». Δίνεται διορία χρήσης γραμματοσήμων για τις περιπτώσεις που 

προβλέπεται «ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟ» μέχρι τις 30.6.2024. 

Το γραμματόσημο αποτελεί για κάθε κράτος, όχι μόνο απόδειξη καταβολής των 

ταχυδρομικών τελών, αλλά και φορέα μηνυμάτων και πρεσβευτή του στο εξωτερικό. 

Μέσω των παραστάσεων των γραμματοσήμων προβάλλονται 
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πολιτιστικές αξίες, εθνικά θέματα, εκπαιδευτικές πολιτικές, σημαντικά πρόσωπα, 

τόποι και γεγονότα, ενώ παράλληλα τα ίδια αποτελούν έργο τέχνης υψηλής 

καλλιτεχνικής αξίας. Ο περιορισμός χρήσης των γραμματοσήμων μόνο στις απλές 

επιστολές μικρών διαστάσεων και τις καρτ-ποστάλ, που αποτελεί μια διαρκώς 

μειούμενη διαδικασία επικοινωνίας, αφού έχει αντικατασταθεί από τα ηλεκτρονικά 

μέσα, εκμηδενίζει ουσιαστικά την καλλιτεχνική, εκπαιδευτική, πολιτιστική και εθνική 

αποστολή τους. 

Επίσης, η απόφαση αυτή των ΕΛ.ΤΑ. αποτελεί μεγάλο πλήγμα για τον Φιλοτελισμό. 

Η σταδιακή κατάργηση των γραμματοσήμων στο παρελθόν από μια σειρά 

ταχυδρομικών υπηρεσιών, είναι ένας από τους λόγους για τη συρρίκνωση του 

αριθμού των φιλοτελιστών, ιδίως παιδιών και νέων. Έτσι, η νέα γενιά στερείται των 

οφελών που προσφέρει η ενασχόληση με τον Φιλοτελισμό (εμπλουτισμός των 

γνώσεων, όξυνση της παρατηρητικότητας, ανάπτυξη της κρίσης, της καλαισθησίας 

και της οργανωτικής ικανότητας, διατήρηση της ιστορικής μνήμης, καλλιέργεια της 

έρευνας κ.ά.). 

Επιπρόσθετα, η χρήση του «ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟΥ» αντί γραμματοσήμων επιφέρει 

μεγάλη οικονομική ζημιά σε όλους όσους έχουν ήδη στην κατοχή τους 

γραμματόσημα (φιλοτελιστές και μη), ιδίως μεγάλων αξιών, τα οποία δεν θα 

μπορούν από 30.6.2024 να χρησιμοποιήσουν. Παραβιάζονται έτσι τα δικαιώματά 

τους ως καταναλωτές, αφού έχουν προπληρώσει ταχυδρομικές υπηρεσίες, τις οποίες 

δεν θα μπορέσουν να αξιοποιήσουν, χωρίς δική τους υπαιτιότητα. 

Για τους παραπάνω λόγους, αιτούμαστε να διατηρηθεί η χρήση γραμματοσήμων σε 

όσες ταχυδρομικές υπηρεσίες αυτή υπήρχε κατά τη χρονική στιγμή έκδοσης της 

Ειδικής Εγκυκλίου, με παράλληλη χρήση του «ΜΗΧΑΝΟΣΗΜΟΥ», πρακτική που ήδη 

ακολουθείται από άλλα κράτη. 

Σας ενημερώνουμε ότι ανάλογο αίτημα προς τον Πρόεδρο και τον Διευθύνοντα 

Σύμβουλου των ΕΛ.ΤΑ. έχει αποσταλεί από την Ελληνική Φιλοτελική Ομοσπονδία εκ 

μέρους των φιλοτελικών σωματείων της χώρας. 

Σας παρακαλούμε στο πλαίσιο των δυνατοτήτων σας, να υποστηρίξετε το αίτημά μας. 

Είμαστε στη διάθεσή σας για κάθε επιπλέον πληροφορία ή διευκρίνιση. 

Με ιδιαίτερη εκτίμηση, 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 

 
ΜΙΧΑΛΗΣ ΒΑΪΤΗΣ 




